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Neu bei Janisol Arte 2.0:
Geprüfter Einbruchschutz bis RC2
Ab sofort lassen sich mit Janisol Arte 2.0 ein- und zweiflügelige Drehfenster, nach innen oder aussen öffnend, sowie einflügelige Kippfenster mit durchgehendem Einbruchschutz bis RC2 fertigen. Das äusserst schlanke Stahlprofilsystem der Jansen AG, Oberriet, wurde beim gbd Dornbirn der Prüfung gemäss DIN EN 1627 unterzogen und hat sie erfolgreich bestanden. 
Mit seiner grossen Vielfalt an Öffnungsarten bietet Janisol Arte 2.0 sich für die Fertigung von Fenstern und Festverglasungen in trendigen Neubauten ebenso an wie für die Rekonstruktion historischer Fenster, wenn die Denkmalpflege den weiterhin sichtbarem Versatz fordert. Diese gestalterische Vielfalt können Architekten und Planer nunmehr auch dann nutzen, wenn Einbruchschutz bis Klasse RC2 gefordert ist. Sollten in Teilbereichen Paneele gefragt sein oder gar eine verblechte Variante, so lassen sich auch diese mit Janisol Arte 2.0 sicher realisieren. 

In punkto Optik lassen einbruchhemmende Verglasungen mit Janisol Arte 2.0 keine Wünsche offen. Besonderes Augenmerk hat Jansen darauf gelegt, die Kompatibilität aller Glasleistenvarianten bei Janisol Arte 2.0 zu gewährleisten. Diese einzigartige Vielfalt wird nicht nur höchsten Designansprüchen gerecht, sondern macht sich auch in der Fertigung bemerkbar: Möglich sind Trocken- oder Nassverglasung, verschiedene Ansichten und Werkstoffe sowie die Option, mit Clipsglasleisten oder Knopfsicherungen zu arbeiten. Die Ansichten reichen von Winkelkonturen bis zu den in manchen Märkten geforderten Verglasungen mit dem witterungsbeständigen Dichtstoff Renoseal. Erweiterung der Stahlprofilserie Janisol Arte 2.0 um durchgehenden Einbruchschutz bis RC2 ist die konsequente Weiterentwicklung der feingliedrigen Profilserie für Fenster und Festverglasungen.

Fazit: Die Sie dürfte all diejenigen ansprechen, die den Werkstoff Stahl nicht nur aus Design-, sondern auch aus Sicherheitsgründen schätzen.
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Über die Jansen AG
Die1923 gegründete Jansen AG mit Sitz im schweizerischen Oberriet entwickelt, fertigt und vertreibt geschweisste und gezogene Präzisionsstahlrohre und Stahlprofil-systeme sowie Kunststoffprodukte für den Baubereich und die Industrie. Seit 1978 ist Jansen zudem exklusiver Schweizer Vertriebspartner der deutschen Schüco International KG und vertreibt deren Aluminium-Profilsysteme für den Baubereich. Bis heute ist die Jansen Gruppe zu 100% in Familienbesitz. Modernste Fertigungsanlagen und kontinuierliche Investition in Qualitätssicherung und Mitarbeitende machen Jansen Produkte weltweit zu einem Synonym für Schweizer Qualität und Innovation. International beschäftigt die Jansen Gruppe rund 950 Mitarbeitende. 
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