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Novità per Janisol Arte 2.0:
protezione antieffrazione certificata fino a RC2
Da oggi con Janisol Arte 2.0 è possibile realizzare finestre a un'anta e a due ante, con apertura verso l'interno o l'esterno, e anche finestre ad anta/ribalta a un'anta con una protezione antieffrazione integrale fino alla classe di resistenza RC2. Il sistema di profili in acciaio estremamente sottile della Jansen AG di Oberriet è stato sottoposto ai test ai sensi della norma DIN EN 1627 dalla gbd di Dornbirn, superandoli brillantemente. 
Grazie a una vasta gamma di aperture, Janisol Arte 2.0 è ideale per la produzione di finestre e vetrature fisse per nuove costruzioni di tendenza ma anche per la ricostruzione di finestre storiche, qualora la tutela dei beni culturali richiedesse uno sfalsamento visibile. Questa ampia varietà creativa può essere utilizzata da architetti e progettisti anche quando è richiesta una protezione antieffrazione fino alla classe di resistenza RC2. Se in determinati settori fossero richiesti pannelli o addirittura una variante a pannellatura cieca in metallo, anche questi possono essere realizzati con Janisol Arte 2.0. 

Dal punto di vista estetico le vetrature antieffrazione con Janisol Arte 2.0 soddisfano qualsiasi esigenza. Jansen ha dedicato un'attenzione particolare a garantire la compatibilità di tutte le varianti di fermavetro con Janisol Arte 2.0. Questa varietà unica non solo soddisfa i requisiti di design più elevati, ma diventa tangibile anche nella produzione: sono disponibili vetrature a secco o al silicone, viste e materiali diversi e la possibilità di lavorare con fermavetro a clip o fissaggi a bottone. Le viste spaziano da contorni ad angolo fino alle vetrature richieste in alcuni mercati con sigillante Renoseal resistente alle intemperie. 

Conclusione: l'ampliamento della serie di profili in acciaio Janisol Arte 2.0 con la protezione antieffrazione integrale fino alla classe di resistenza RC2 rappresenta l'evoluzione naturale della serie di profili extrasottili per finestre e vetrature fisse e dovrebbe suscitare l'interesse di tutti coloro che apprezzano l'acciaio non solo a livello di design ma anche per motivi di sicurezza.
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L'uso editoriale delle immagini è collegato al presente comunicato stampa.
Informazioni su Jansen AG
La Jansen AG, fondata nel 1923, con sede a Oberriet in Svizzera, sviluppa, produce e distribuisce tubi di precisione e sistemi di profili in acciaio saldati e trafilati ma anche prodotti in plastica per l'edilizia e l'industria. Dal 1978 Jansen è inoltre partner commerciale esclusivo per la Svizzera della tedesca Schüco International KG e ne distribuisce i sistemi di profili in alluminio per il settore edile. Fino ad oggi il Gruppo Jansen è completamente a conduzione familiare. Impianti di produzione all'avanguardia e investimenti continui nella garanzia di qualità e nei collaboratori fanno dei prodotti Jansen i rappresentanti della qualità e dell'innovazione svizzera in tutto il mondo. Il Gruppo Jansen occupa globalmente circa 950 collaboratori. 
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