1

	COMUNICATO STAMPA
	Febbraio 2021 Nr. / Monat/Jahr 


Jansen Art'System:
Sistema di profili sottili in acciaio 
per finestre e porte-finestre non coibentate 
Sin dal lancio sul mercato di Janisol Arte, la svizzera Jansen AG, produttore leader in Europa di sistemi di profili in acciaio a taglio termico per la produzione di porte, finestre e vetrature fisse, ha ampliato sistematicamente le possibilità di impiego del sistema di profili in acciaio estremamente sottili a taglio termico. Con Jansen Art'System l'azienda presenta un sistema di profili non coibentati per finestre e porte-finestre. Originariamente sviluppato per il mercato francese, Jansen ha ampliato questo prodotto, dall'estetica piacevole, derivandone un sistema completo, testato e omologato in conformità alla norma EN 14351-1
Jansen Art'System è stato sviluppato appositamente per la ristrutturazione di vecchi edifici ed è particolarmente adatto per la conservazione di beni culturali, dove vengono richieste elevate esigenze sul piano estetico. Con Jansen Art'System è possibile realizzare finestre ad apertura interna e porte-finestre che sembrano simili fino a confondersi con gli elementi esistenti. Ma anche nelle nuove costruzioni progettate in modo sostenibile, Art'System può vantare un innovativo sistema di profili salva-spazio con larghezze in vista estremamente ridotte. Le viste strette dei profili di Jansen Art'System soddisfano il desiderio degli architetti moderni di creare grandi superfici vetrate in telai sottili.

Jansen Art'System è stato testato ai sensi della norma di prodotto EN 14351-1 per finestre e porte esterne per verificarne la tenuta a vento, pioggia battente e aria, e dispone della marcatura CE. I profili d'anta con doppia guarnizione di battuta lasciano all'esterno vento e intemperie con elevata affidabilità, e all'interno, ad esempio nel caso di porte d'ingresso di capannoni commerciali e industriali o divisori insonorizzati, assicurano una piacevole atmosfera. 

I serramentisti beneficiano della fabbricazione semplice e razionale del sistema di profili ad alta stabilità Jansen Art'System, che si lascia piegare con precisione fino ai raggi più stretti. Possono essere utilizzati vetri singoli o isolati con procedura di montaggio a secco o al silicone. Un'ampia scelta di profili di copertina, fermavetro e, non da ultimo, ferramenta per finestre permette di adattare i profili con semplicità alla situazione costruttiva esistente. L'elevata resistenza meccanica dell'acciaio garantisce sempre la realizzazione di costruzioni robuste caratterizzate da una funzionalità prolungata nel tempo e da una ridotta manutenzione.
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