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Jansen Art’15:
Schlankes Stahlprofilsystem 
für Innentüren und -wände 
Seit der Markteinführung von Janisol Arte hat die Schweizer Jansen AG, Europas führender Hersteller von thermisch getrennten Stahlprofilsystemen für die Fertigung von Türen, Fenstern und Festverglasungen, die Einsatzmöglichkeiten des äusserst schmalen, thermisch getrennten Stahlprofilsystems systematisch erweitert. Jansen präsentiert nun mit Art’15 ein nicht isoliertes Profilsystem für den gehobenen Innenausbau und erweitert damit den kreativen Spielraum ambitionierter Architekten bei der Innenraumgestaltung design-orientierter Villen, Geschäfts- und Gewerbegebäude. 
Die aufs Äusserste reduzierte Ansichtsbreite von Jansen Art’15, dem neuen, nicht isolierten Stahlprofilsystem von Jansen, ermöglicht ein einzigartiges Design, der Werkstoff Stahl gewährleistet eine lange Lebensdauer. Damit erweitert Jansen Art’15 beim Neubau oder der Renovation von Wohn-, Geschäfts- und Gewerbegebäuden nicht nur den kreativen Spielraum gestalterisch ambitionierter Architekten, sondern erfüllt auch die hohen Erwartungen anspruchsvoller Bauherren in punkto Design und Funktion.


Türen und Raumteiler aus Jansen Art’15 trennen den Eingangsbereich von Wohnraum, die Küche von Essbereich oder aber das Homeoffice vom Wohnzimmer, ohne die räumliche Grosszügigkeit zu beeinträchtigen. Immer gewährleistet das überaus schmale, hochbelastbare Stahlprofilsystem langlebige und hochstabile Konstruktionen in konkurrenzlos schmalen Rahmen.

Die Verarbeitung von Jansen Art’15 erfolgt in traditioneller, handwerklicher Schlosserarbeit, was jedes Element zu einem Unikat macht. Art’15 erhöht die Wertschöpfung beim Metallbauer und ermöglicht es ihm, sich von Baumarktware zu distanzieren. 

Nachdem Jansen Art’15 sich im niederländischen Markt erfolgreich etabliert hat, steht nun die Einführung in weiteren Märkten an. Eine neu aufgelegte Broschüre zeigt die vielfältigen Gestaltungsmöglichkeiten mit Jansen Art’15. Sie steht interessierten Architekten kostenlos zur Verfügung.
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