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Jansen Art'15:
Sistema di profili sottili in acciaio 
per porte e pareti interne 
Sin dal lancio sul mercato di Janisol Arte, la svizzera Jansen AG, produttore leader in Europa di sistemi di profili in acciaio a taglio termico per la produzione di porte, finestre e vetrature fisse, ha ampliato sistematicamente le possibilità di impiego del sistema di profili in acciaio estremamente sottili a taglio termico. Jansen presenta con Art'15 un sistema di profili non coibentati per l'allestimento di interni di alto livello e amplia gli spazi creativi di architetti esigenti impegnati a dare forma agli interni di ville di design o di ambienti commerciali e aziendali. 
La larghezza in vista estremamente ridotta all'esterno di Jansen Art'15, il nuovo sistema di profili non coibentati in acciaio di Jansen, consente di realizzare un design unico nel suo genere, mentre l'acciaio garantisce una lunga durata di vita. In questo modo Jansen Art'15 non solo amplia gli spazi creativi di architetti esigenti impegnati a dare forma agli interni di ville di design o di ambienti commerciali e aziendali, ma soddisfa anche le aspettative delle imprese edili più esigenti in materia di design e funzionalità.

Porte e divisori del programma Jansen Art'15 separano l'ingresso dal soggiorno, la cucina dalla sala da pranzo oppure lo studio dal soggiorno senza sacrificare minimamente la generosa spaziosità degli ambienti. Questo sistema di profili in acciaio estremamente sottili e resistenti garantisce sempre la realizzazione di strutture altamente stabili e di lunga durata inserite in telai la cui sottigliezza non conosce eguali.

La lavorazione di Jansen Art'15 avviene alla tradizionale maniera dei fabbri, rendendo ogni manufatto un pezzo unico. Art'15 aumenta il valore aggiunto per i metalcostruttori e consente loro di distinguersi dal mercato del bricolage. 

Dopo essersi affermato sul mercato olandese, ora il sistema Jansen Art'15 è pronto per il lancio in altri Paesi. La nuova brochure mostra le numerose possibilità di progettazione offerte da Jansen Art'15. La pubblicazione è disponibile gratuitamente per gli architetti interessati.
Referenze fotografiche: Jansen AG
L'uso editoriale delle immagini è collegato al presente 
comunicato stampa.
