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Janisol Arte 66:
Finestre anta-ribalta snelle in profili di acciaio
Sin dal lancio sul mercato di Janisol Arte, la svizzera Jansen AG, produttore leader in Europa di sistemi di profili in acciaio a taglio termico per la produzione di porte, finestre e vetrature fisse, ha ampliato sistematicamente le possibilità di impiego del sistema di profili in acciaio estremamente sottili a taglio termico. Jansen presenta le finestre anta-ribalta realizzate con il profilo Janisol Arte. La denominazione "Janisol Arte 66" è un riferimento alla profondità di soli 66 millimetri.
Grazie all'ampia varietà di tipi di apertura, Janisol Arte 2.0 si presta ottimamente sia alla ricostruzione di finestre storiche sia alla realizzazione di finestre in edifici di nuova costruzione dall'estetica moderna. I profili sottili con una larghezza in vista di soli 25 o 40 mm per le vetrature fisse e una profondità di 60 mm permettono di ottenere strutture snelle ma ugualmente stabili, con ampie superfici vetrate ed eccellenti valori di isolamento termico. 

Con Janisol Arte 66, Jansen amplia la sua linea di sistemi con una variante interessante: la profondità di 66 mm consente di utilizzare vetri più spessi, fino ad un'altezza anta di 2300 mm, permettendo così di realizzare il tipo di apertura "anta-ribalta" anche su telai sottili in osservanza ai requisiti speciali per la conservazione dei beni culturali. Grazie alla ferramenta a scomparsa, il sistema è in grado di soddisfare le esigenze di architetti e progettisti in materia di coerenza visiva e pulizia delle linee, senza elementi di disturbo.

La scanalatura Euro rende più semplice ai serramentisti il montaggio della ferramenta e il nuovo sistema di fermavetro il montaggio dei vetri. La lavorazione con guarnizione a incastro o con vetratura a secco rimane invariata, come nei profili in acciaio Janisol e Janisol Arte 2.0, garantendo un'elevata sicurezza di processo.

Janisol Arte 66 è testato ai sensi della norma prodotto 14351-1 e dispone della marcatura CE. Combinazione possibile con altri tipi di apertura del sistema di profili in acciaio Janisol Arte 2.0. 
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