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CONNEX von Jansen:
Erweitertes Profilsortiment 
in der CONNEX-Produktfamilie
CONNEX cito und das darauf abgestimmte Holzfensterprofil CONNEX legno ergänzen ab sofort das bewährte CONNEX Holz-Aluminium-Profilsystem von Jansen. Behagliche Ansicht innen – widerstandsfähige Verkleidung aussen: Holz-Metall-Fenster kombinieren die Vorteile eines natürlichen Werkstoffs mit einer witterungsfesten Aussenschale, die Langlebigkeit und geringe Unterhaltskosten garantiert. So überzeugt das Holz-Metall-System von Jansen sowohl unter ästhetischen wie verarbeitungstechnischen Gesichtspunkten.

Dreifachverglasung ist Standard: Bestmögliche Wärmedämmung und hohe Gestaltungsvielfalt charakterisieren CONNEX cube. Mit dem Holz-Aluminium-Profilsystem lassen sich geprüfte Minergie® Elemente  ohne zusätzliche Wärmedämm-Massnahmen herstellen. Selbst bei den strengen Minergie-P® Kriterien schneidet das System hervorragend ab. Neben Fenstern können auch Fenstertüren, Dreh- sowie Hebe-Schiebetüren und Festverglasungen im einheitlichen System gefertigt werden. Speziell für die Konstruktion von Lochfenstern ergänzt ab sofort CONNEX cito das bewährte Profilsystem. Abgerundet wird die CONNEX-Produktfamilie vom neuen CONNEX legno. Das neue Holzsystem lässt sich mit den gleichen Profilkonturen fertigen, sodass sich eine durchgängige Linie ergibt. 
Die Fertigung und Montage von CONNEX ist einfach und durchdacht. Der Schreiner benötigt wenig zusätzliche Hilfsmittel oder Werkzeuge. Die Möglichkeit, von der Aussenseite zu verglasen ist ein unschätzbarer Vorteil – sowohl für den Verarbeiter, als auch den Bauherren. Beispielsweise können bei Glasbruch selbst grosse Glaselemente von aussen mit verhältnismässig geringem Aufwand ersetzt werden. Ein weiterer Vorteil der Verglasung von aussen ist der Wegfall sichtbaren Verschraubung der Glasleisten im Innenraum.
Planungsvorteile

• Sehr gute bauphysikalische Eigenschaften

• Schmale Ansichten

• Passend zum Sortiment CONNEX cube

• Voreingezogene Verglasungsdichtung

• Verglasung von aussen für grosse schwere Gläser ohne sichtbare

Glasleiste innen

• Kombination Festverglasung und Flügel in Light-Version

• Rollstuhlgängigkeit kombinierbar mit Fenster oder Festverglasung im gleichen Element 

• Anschlusslösungen gem. SIA 271 standardisiert

• Ausbaubar zu Holzfenstern in verschiedenen Varianten

• Ausbaubar zu Trennfenstern in verschiedenen Varianten

Verarbeitungsvorteile:

• Einfache Verarbeitung, wirtschaftliche Fertigung

• Eigenfertigung oder konfektionierte Alu-Rahmen möglich

• Oberfläche ab Jansen AG

• Gleiche Zubehörteile wie CONNEX cube

• Durchgängige Profilkonturen von Vollversion bis Holzfenster

Klassifizierungen:

• Schlagregendichtheit Klasse 9A

• Widerstand bei Windlast Klasse C3 / C4

• Luftdurchlässigkeit Klasse 4

• RC2 (geplant)
• FFF Q-Signet (geplant)
• EI30 (geplant)
• MINERGIE® (geplant)
Bildnachweis: Jansen AG
Die redaktionelle Verwendung der Bilder ist an die vorliegende 

Medieninformation gebunden.
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Connex cito.jpg:

CONNEX cito Holz-Aluminium-Profilsystem für geprüfte Minergie®-Elemente
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Über die Jansen AG
Die 1923 gegründete Jansen AG mit Sitz im schweizerischen Oberriet entwickelt, fertigt und vertreibt geschweisste und gezogene Präzisionsstahlrohre und Stahlprofil-systeme sowie Kunststoffprodukte für den Baubereich und die Industrie. Seit 1978 ist Jansen zudem exklusiver Schweizer Vertriebspartner der deutschen Schüco International KG und vertreibt deren Aluminium-Profilsysteme für den Baubereich. Bis heute ist die Jansen Gruppe zu 100% in Familienbesitz. Modernste Fertigungsanlagen und kontinuierliche Investition in Qualitätssicherung und Mitarbeitende machen Jansen Produkte weltweit zu einem Synonym für Schweizer Qualität und Innovation. International beschäftigt die Jansen Gruppe rund 950 Mitarbeitende. 
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