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Effet garanti sur le salon: Profilés hautement statiques
Charge admissible maximale pour un nombre
minimal d'éléments de support
Les profilés hautement statique se caractérisent par de grandes portées et des poids de remplissage élevés. Nous mettons ainsi l'esthétique d'un bâtiment, la sécurité statique et la mise en oeuvre efficace au diapason.
D'une longueur jusqu'à 10 mètres, les nouveaux profilés en acier de Jansen suscitent un vif intérêt. Dotés d'arêtes vives et d'excellentes propriétés statiques, ils remplissent de hautes exigences architectoniques. Complétant la gamme de profilés VISS existante, ils se distinguent par une plus grande charge admissible et une capacité de résistance accrue au vent.
En comparaison avec des solutions courantes, le faible poids des profilés fins en acier, de même que les caractéristiques avantageuses en matière de tolérances et de revêtement de surface garantissent par ailleurs une mise en œuvre et un montage efficaces et économiques.
En combinaison avec le raccord en T charge lourde, Jansen propose avec la gamme de profilés étendue une solution complète pour des structures de grande envergure et des éléments de remplissage lourds. En automne 2015, l'entreprise ajoutera aussi de nouveaux supports de verre vissables à son offre.

Caractéristiques du produit

· Longueurs de profilé 8 - 10 m
· Ix jusqu'à 1964 cm4
· Petits rayons d'arête 2 mm
· Protection contre la corrosion grâce au zingage en continu
· Profilés disponibles en stock
Avantages mise en œuvre & montage

· Faible poids
· Profilé système avec rainure
· Pas de soudage laborieux des canaux à visser
Raccord en T charge lourde
C'est dans les constructions exigeantes que le raccord en T charge lourde déploie tous ses talents, en permettant la réalisation de structures de grande envergure au niveau des traverses et l'utilisation d'éléments de remplissage jusqu'à 1800 kg. Pour cette raison, il se combine particulièrement bien avec des profilés hautement statiques où le poids des éléments de remplissage est susceptible d'être élevé. 

Le raccord en T charge lourde est également utilisable avec différents systèmes VISS (système VISS 50 et 60 mm, VISS Basic). 

Testé selon EN 1990, il se caractérise par une mise en œuvre et un montage efficaces et économiques. La mise en œuvre s'effectue intégralement dans l'atelier. Cet élément rend ainsi la suspension ultérieure de grandes traverses simple et sûre. 
Caractéristiques du produit
· Poids d'élément de remplissage jusqu'à 1800 kg
· Testé selon EN 1990
· Revêtement économique (pas de cadre, uniquement des barres)
· Connecteurs ajustés aux supports de verre et profilés

Avantages mise en œuvre & montage
· Mise en œuvre intégrale dans l'atelier
· Simplicité
· Processus sûr
A propos de la Jansen AG
Fondée en 1923, la Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l'industrie. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Grâce aux installations de production ultra modernes et aux investissements permanents dans l'assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d'innovation. Le groupe Jansen emploie environ 900 personnes à l'international et en plus Jansen est active avec des partenaires de distribution globale. L'entreprise a réalisé un chiffre d'affaires de 280 millions de CHF en 2014.
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