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Janisol Arte maintenant aussi pour les portes coulissantes:
Système de profilés attrayant pour constructions neuves et rénovations
Les architectes découvrent de plus en plus Janisol Arte, système de profilé en acier à coupure thermique que Jansen avait mis au point à l'origine pour reconstruire des fenêtres historiques, pour l'agencement des grandes ouvertures de façade dans les constructions neuves. Les dernières extensions au système pour portes coulissantes et vantaux pivotants, présentées sur le salon BATIMAT 2015, donnent une nouvelle dimension à la gamme d'utilisations du système de profilé en acier extra-fin.
Le système de profilé en acier Janisol Arte particulièrement fin permet de créer des vitrages à fines cotes de trame de grande stabilité. Outre les fenêtres et les vitrages fixes, des vantaux coulissants pouvant atteindre 3000 mm de largeur x 2500 mm de hauteur (max. 150 kg/vantail) sont possibles. Les verres isolants de 20 à 34 mm d'épaisseur permettent d'obtenir une valeur UW de 1.5 W/m2K. La porte coulissante Janisol Arte a été testée et possède un marquage CE. Les matériaux utilisés – l'acier et les plastiques hautes performances renforcés aux fibres de verre sont très robustes; des constructions stables et durables en sont le résultat. La gamme d'utilisation des vantaux pivotants sera étendue au cours de l'année 2016.
Le système de profilé en acier Janisol Arte pour fenêtres et vitrages a obtenu la classification CE selon EN 14351-1 avec d'excellentes valeurs. Sa largeur de face entre 25 et 40 mm et sa profondeur de construction de 60 mm permettent de reproduire des constructions de fenêtre fidèles à l'original comme de développer des solutions modernes. Des fenêtres à la française à deux vantaux ouvrant vers l'intérieur ou l'extérieur pouvant atteindre 800 sur 1600 mm sont posibles tout comme les fenêtres à soufflet ou à projection à un vantail ouvrant vers l'intérieur ou l'extérieur qui satisfont pleinement aux exigences d'aujourd'hui de protection thermique dans les bâtiments. Il est également possible de satisfaire à d'autres exigences dans le système telle que celle de l'isolation acoustique.
Le système de profilés Janisol Arte, qui a obtenu plusieurs distinctions, se base sur une toute nouvelle technologie de profilés et d'assemblage qui a été développée en interne par Jansen et qui a été contrôlée selon EN 14024. Cette construction modulaire offre aux architectes et aux projeteurs de vastes possibilités pour les nombreuses constructions de façades, de fenêtres et de portes, en respectant toujours toutes les prescriptions aux niveaux statique, des propriétés physiques et de la sécurité requises par le législateur et le maître d'ouvrage. 
A propos de la Jansen AG
Fondée en 1923, la Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l'industrie. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Grâce aux installations de production ultra modernes et aux investissements permanents dans l'assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d'innovation. Le groupe Jansen emploie environ 900 personnes à l'international et en plus Jansen est active avec des partenaires de distribution globale. L'entreprise a réalisé un chiffre d'affaires de 280 millions de CHF en 2014.
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Janisol_Arte_3D.tif: 
Avec sa largeur de face entre 25 et 40 mm et sa profondeur de montage de 60 mm, le profilé Janisol Arte est le premier système de profilé en acier si fin et cependant à coupure thermique pour les vitrages de loft et industriels. (Coupe du système: Jansen)
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Porte coulissante Janisol Arte
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Immeuble de commerces (entrepôt classé monument historique) 
«Zürcher Strasse, St Galle», Suisse
Maître d'ouvrage: Office des constructions St Galle/ Suisse
Architectes (rénovation): Wehrli Architekten AG, St Galle/ Suisse
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