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Janisol Arte jetzt auch für Schiebetüren:
Attraktives Profilsystem für Neubau und Sanierung
Architekten entdecken Janisol Arte – ein thermisch getrenntes Stahlprofilsystem, das ursprünglich für die Rekonstruktion historischer Fenster entwickelt wurde – zunehmend für die Gliederung großer Fassadenöffnungen im Neubau. Die jüngsten, zur BAU 2015 präsentierten Systemergänzungen für Schiebetüren und Schwingflügel erweitern ab sofort das Einsatzspektrum des extrem schlanken Stahlprofilsystems von Schüco Stahlsysteme Jansen.

Mit dem äußerst filigranen Stahlprofilsystem Janisol Arte lassen sich Verglasungen mit feinen Rastermaßen und von hoher Stabilität erstellen. Neben Fenstern und Festverglasungen sind jetzt auch Schiebeflügel in Elementgrößen von bis zu 3000 mm Breite x 2500 mm Höhe (max. 150 kg/Flügel) möglich. Mit Isoliergläsern von 20 bis 34 mm Stärke lässt sich ein UW-Wert von 1,5 W/m2K erzielen. Die Janisol Arte Schiebetüre wurde getestet und verfügt über eine CE-Kennzeichnung. Die verwendeten Werkstoffe – Stahl und glasfaserverstärkte Hochleistungskunststoffe – sind enorm robust, daraus resultieren stabile und langlebige Konstruktionen. Schwingflügel werden das Einsatzspektrum noch im Laufe des Jahres 2015 erweitern.

Das Stahlprofilsystem Janisol Arte für Fenster und Verglasungen hat die CE-Klassifizierung nach EN 14351-1 mit hervorragenden Werten erreicht. Mit einer Profilansichtsbreite zwischen 25 und 40 mm und einer Bautiefe von 60 mm lassen sich sowohl historische Fensterkonstruktionen originalgetreu nachbilden als auch zeitgemäße Lösungen entwickeln. Es sind Fenstergrößen von bis zu 800 auf 1600 mm möglich – als ein- oder zweiflügeliges Drehfenster nach innen oder außen öffnend, als einflügeliges Kipp- oder Klappfenster oder als einflügeliges Senkklappfenster nach innen oder nach außen öffnend –, die die heutigen Anforderungen an den baulichen Wärmeschutz einwandfrei erfüllen. Weitere Anforderungen, beispielsweise an den Schallschutz, lassen sich ebenfalls im System realisieren.

Das mehrfach ausgezeichnete Profilsystem Janisol Arte basiert auf einer völlig neuartigen Profil- und Verbindungstechnologie, die von Jansen inhouse entwickelt und nach EN 14024 geprüft wurde. Der modulare Systembaukasten bietet Architekten und Planern umfassende Lösungsmöglichkeiten für vielfältige Fassaden-, Fenster- und Türkonstruktionen – stets unter Berücksichtigung aller statischen, bauphysikalischen und sicherheitstechnischen Anforderungen seitens des Gesetzgebers und des Bauherrn.
Weitere Informationen für Ihre Leser:
Schüco Stahlsysteme Jansen

Karolinenstraße 1–15

DE-33609 Bielefeld

Tel.: +49 (0)521 783-0

Fax: +49 (0)521 783-959252

Mail: info@schueco.com

http://www.schueco.de 

Schüco – Systemlösungen für Fenster, Türen und Fassaden
Mit seinem weltweiten Netzwerk aus Partnern, Architekten, Planern und Investoren realisiert Schüco nachhaltige Gebäudehüllen, die im Einklang mit Natur und Technik den Menschen mit seinen Bedürfnissen in den Vordergrund stellen. Fenster-, Türen- und Fassadenlösungen von Schüco erfüllen höchste Ansprüche an Design, Komfort und Sicherheit. Gleichzeitig werden durch Energieeffizienz CO2-Emissionen reduziert und so die natürlichen Ressourcen geschont. Das Unternehmen – mit seinen Sparten Metallbau und Kunststoff – liefert zielgruppengerechte Produkte für Neubau und Modernisierung, die den individuellen Anforderungen der Nutzer in allen Klimazonen gerecht werden. In jeder Phase des Bauprozesses werden alle Beteiligten mit einem umfassenden Serviceangebot unterstützt. Schüco ist mit 4800 Mitarbeitern und 12.000 Partnerunternehmen in mehr als 80 Ländern aktiv und hat in 2013 einen Jahresumsatz von 1,5 Milliarden Euro erwirtschaftet. Weitere Informationen unter www.schueco.de
Unter der Bezeichnung Schüco Stahlsysteme Jansen vertreibt Schüco die Stahlsysteme der Schweizer Jansen AG exklusiv in Deutschland, Skandinavien, Luxemburg, Großbritannien, Russland und im Baltikum. Im Gegenzug vertreibt die Jansen AG die Schüco Produkte in der Schweiz.
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Janisol_Arte_3D.tif: 
Mit einer Profilansichtsbreite zwischen 25 und 40 mm und einer Bautiefe von 60 mm ist Janisol Arte von Schüco Stahlsysteme Jansen das erste Stahlprofilsystem für Loft- und Industrieverglasungen, das so schlank ist und doch thermisch getrennt. (Systemschnitt: Jansen)
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Janisol Arte Schiebetüre
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Pumpwerk Schönau

Bauherr: Wasserverbund Region Bern (WVRB) AG, Bern

Architekt: Markus Tschantré, Bern
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Geschäftshaus (denkmalgeschütztes Lagerhaus) 

"Zürcher Strasse, St.Gallen"
Bauherr: Hochbauamt St.Gallen
Architekten (Sanierung): Wehrli Architekten AG, St.Gallen
