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Porte Janisol Arte 2.0: 
Système de profilés en acier fin 
pour des créations élégantes

Des largeurs de face extrêmement fines et d’excellentes valeurs de performance caractérisent le système en acier à rupture de pont thermique Janisol Arte 2.0, qui permettait jusqu’à présent de fabriquer des fenêtres et des vitrages fixes. Désormais la famille Arte a été élargie. Elle compte désormais également des portes certifiées CE pour l’extérieur et l’intérieur ainsi que des portes-fenêtres. L’extension du système permet de concevoir des espaces aux lignes homogènes, qu’il s’agisse d’une nouvelle construction dans l’air du temps ou d’une rénovation fidèle au style.
La famille de systèmes Janisol Arte 2.0 est synonyme de dimensions modulaires extrêmement fines et d’une grande stabilité. Outre les fenêtres, les vitrages fixes et les portes coulissantes, les profilés en acier filigrane permettent désormais de fabriquer également des portes extérieures et des portes-fenêtres à un ou deux vantaux à rupture de pont thermique, avec des dimensions de vantail allant jusqu’à 1200 mm de largeur x 2500 mm de hauteur par vantail (poids de vantail max. 150 kg). Sur une profondeur de montage de 60 mm, les vantaux et le cadre affichent une largeur de face de seulement 45 mm et 60 mm au total lorsqu’ils s’unissent dans le battement. Des épaisseurs d’éléments de remplissage jusqu’à 47 mm sont possibles. Trois formes de seuil, notamment sans obstacles, ouvrent aux portes Janisol Arte 2.0 un large éventail d’applications, que ce soit pour de nouvelles constructions aux exigences architecturales élevées, ou pour la reconstruction fidèle à l’original de bâtiments existants. 

Janisol Arte 2.0 permet la fabrication de portes ouvrant vers l’intérieur ou l’extérieur, avec ou sans partie latérale fixe et/ou imposte. Il est également possible de réaliser des constructions avec arc bombé ou demi-rond ou des vitrages fixes cintrés, de même que des portes tôlées et des vitrages fixes. Pour l’équipement, vous avez le choix entre une serrure à un pêne, une serrure à un pêne avec verrouillage supérieur ou verrouillage multiple. Des paumelles à visser 3D en acier inox et des parcloses design complètent les éléments de construction haut de gamme du système de porte Janisol Arte 2.0. L’extension de la famille de systèmes est compatible avec les systèmes de fenêtres Arte 2.0 et Arte 66. 
La porte Janisol Arte 2.0 a obtenu la classification CE selon la norme produit EN 14351-1 avec d’excellentes valeurs de performance. Elle se distingue en outre par des valeurs d’isolation acoustique allant jusqu’à 45 dB et protège ainsi contre les nuisances sonores indésirables. Les matériaux utilisés – acier, acier inox et acier Corten – sont extrêmement robustes. Il en résulte des constructions stables et nécessitant peu d’entretien, gages d’une longue durée de vie. Les usineurs bénéficient d’une grande sécurité des processus grâce au faible nombre de composants système. 

Planification et fabrication assistées par le numérique 
Jansen soutient les bureaux d’architecture et de planification dès la phase de conception avec des jumeaux numériques de tous les systèmes en acier; les modèles BIM de la porte Janisol Arte 2.0 sont également déjà créés et validés dans la base de données. Ils offrent la possibilité de combiner, de visualiser et d’optimiser virtuellement des portes, des fenêtres et des vitrages fixes Janisol Arte 2.0, ce qui représente un énorme potentiel d’économie de temps et de coûts dans la construction. Le logiciel éprouvé JANIsoft destiné aux bureaux d’architectes et aux entreprises de fabrication facilite la planification, le calcul et la construction avec les systèmes de profilés en acier Jansen – de la planification à la commande des machines en passant par la préparation du travail. Les essais, les calculs et le dimensionnement font également partie de l’offre de services. Tous les documents sur les systèmes de profilés en acier peuvent être téléchargés gratuitement dans le Jansen Docu Center. S’y trouvent également les versions actuelles des programmes de livraison, les documents d’usinage ainsi que les certificats et justificatifs nécessaires aux entreprises de construction métallique pour les déclarations de performance et les marquages CE.
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À propos de Jansen AG
Fondée en 1923, la société Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en plastique pour divers secteurs de l’industrie de la construction. Depuis 1978, Jansen est le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium pour le bâtiment. En janvier 2021, Jansen AG a racheté la filiale du groupe d’entreprises Welser Profile, RP Technik GmbH, elle aussi fournisseur système de solutions de façades, de fenêtres et de portes en acier. Au 1er avril 2021, Jansen a cédé son activité d’équipementier automobile à Mubea. Le 1er janvier 2022, Jansen AG a ouvert un bureau de représentation indépendant à Breda (NL) et s’occupe depuis directement de l’exploitation du marché aux Pays-Bas et en Belgique. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Il emploie quelque 620 personnes à l’international et a réalisé un chiffre d’affaires de CHF 200 millions en 2021.
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