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Nouveauté pour le système Janisol Arte 2.0 :
protection anti-effraction certifiée CR2
Le système Janisol Arte 2.0 permet désormais de fabriquer des fenêtres à la française à un ou deux vantaux, ouvrant vers l’intérieur ou l’extérieur, ainsi que des fenêtres à soufflet à un vantail dotées d’une protection anti-effraction allant jusqu’à CR2. Le laboratoire gbd de Dornbirn, en Autriche, a soumis le système de profilés en acier ultra-minces de la société Jansen AG, d’Oberriet, à un examen selon la norme DIN EN 1627, avec des résultats probants. 
La grande variété de types d’ouverture Janisol Arte 2.0 se prête aussi bien à la fabrication de fenêtres et de vitrages fixes pour des constructions modernes que pour la rénovation de fenêtres historiques, lorsque la conservation des monuments exige de respecter le décalage visible. Une diversité conceptuelle que les architectes et projeteurs peuvent dès à présent exploiter même dans les cas de figure exigeant une résistance à l’effraction de niveau CR2. Janisol Arte 2.0 permet également de réaliser en toute sécurité des panneaux pour certaines parties, voire une variante tôlée. 

Sur le plan visuel, les vitrages anti-effraction avec Janisol Arte 2.0 ne laissent rien à désirer. Jansen a pris un soin tout particulier à garantir la compatibilité de toutes les variantes de parcloses du système Janisol Arte 2.0. Cette diversité exceptionnelle répond non seulement aux exigences les plus élevées en termes design, mais se remarque également au niveau de la fabrication : des vitrages à sec ou à silicone sont possibles, mais aussi différentes faces et matériaux, ainsi que le travail avec des clips ou des boutons de parclose. Pour les faces, les options s’étendent des contours d’angles jusqu’aux vitrages à mastic Renoseal résistant aux intempéries, obligatoires sur certains marchés. 

Conclusion : l’étoffement de la gamme de profilés en acier Janisol Arte 2.0 pour garantir une protection anti-effraction conforme CR2 constitue le perfectionnement logique de ces fins profilés pour fenêtres et vitrages fixes. Une nouveauté qui devrait plaire à toutes celles et ceux qui apprécient l’acier non seulement d’un point de vue esthétique, mais aussi pour des raisons de sécurité.
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A propos de Jansen AG
Fondée en 1923, la société Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l’industrie. Depuis 1978, Jansen est également le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium pour le bâtiment. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Grâce aux installations de production ultra-modernes et aux investissements permanents dans l’assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d’innovation. Le groupe Jansen emploie environ 950 personnes à l’international. 
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