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Janisol HI pour portes et fenêtres
La force de l'acier pour une isolation à toute épreuve
Jansen répond aux exigences de protection thermique dans les bâtiments toujours croissantes par Janisol HI, un système de profilé en acier pour portes et fenêtres à haut pouvoir d'isolation thermique. Ses largeurs de face extrêmement fines permettent de jouer avec pour de nombreuses fenêtres et panneaux de porte ainsi que pour les vitrages fixes. Pour compléter le tout, l'entreprise présente pour la première fois au salon BAU 2015 la porte repliable Janisol HI qui allie l'excellente isolation thermique du système de profilé en acier accompli à une grande isolation acoustique (jusqu'à 45 dB).
L'excellente isolation thermique du système de profilé en acier Janisol HI se base sur les traverses isolantes en polyuréthane renforcé par fibres de verre. Les portes en acier Janisol HI peuvent ainsi atteindre des valeurs UD de 1.0 W/m2K et ont obtenu la certification MINERGIE®. Des éléments de remplissage jusqu'à 56 mm d'épaisseur peuvent être utilisés pour une profondeur de construction de seulement 80 mm. L'isolation thermique élevée est accompagnée d'une grande stabilité mécanique. Les portes en acier Janisol HI éprouvées conviennent pour cette raison tout particulièrement aux zones d'entrée très fréquentées dans lesquelles elles fonctionnent parfaitement et en toute fiabilité pendant longtemps. Une nouveauté dans le programme est le profilé pour portes tôlées qui accroît encore la gamme d'applications possibles du système de profilé en acier à haut pouvoir d'isolation thermique.
Ouvertures de façade de grande surface 
pour un langage architectural moderne
Les fenêtres en acier et les vitrages fixes Janisol HI marquent des points avec leurs excellentes propriétés thermiques et statiques. Les vitrages fixes Janisol HI atteignent des valeurs Uw de 0.69 W/m2K, les fenêtres, à ouvrant à la française, oscillo-battantes, à deux vantaux et à soufflet, de 0.8 W/m2K. Que les systèmes HI tiennent vraiment ces promesses est prouvé par la certification MINERGIE® de la fenêtre Janisol HI en Suisse, la toute première fenêtre en acier existante. 
La hauteur des vantaux peut atteindre 2800 mm et leur poids 180 kg pour une profondeur de montage de seulement 90 mm. Il est possible d'utiliser des éléments de remplissage pouvant atteindre une épaisseur de 66 mm (p. ex. triples vitrages isolants, éléments de vitrage anti-effraction). Les fins profilés laissent simultanément passer un maximum de lumière, réduisant ainsi l'utilisation d'éclairage artificiel. La liberté de conception manifeste devrait faire de Janisol HI un système très prisé dans la construction de logements de grand standing. 
Construction simple grâce à une technique ingénieuse
Les métalliers profitent de composants de système adaptés à la pratique qui autorisent une mise en œuvre efficace. Le montage de la serrure ne dure ainsi que quelques minutes sur les portes car elle est intégrée dans la barrière isolante, aucun fraisage n'est donc nécessaire dans la zone de l'acier. Aucun profilé supplémentaire n'est nécessaire dans ce système à haute isolation car le joint médian est directement fixé sur le cadre du profilé. 
Jansen offre avec Janisol HI une solution innovante qui devrait séduire autant les architectes que les constructeurs de fenêtres et de façades et les maîtres d'ouvrage: Janisol HI met les profilés en acier en scène avec élégance par la grande liberté de conception, la fabrication économique et l'excellente isolation thermique. 
A propos de la Jansen AG
Fondée en 1923, la Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l'industrie. Depuis 1978, Jansen est également le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium et en bois/métal pour le bâtiment. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Grâce aux installations de production ultra modernes et aux investissements permanents dans l'assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d'innovation. Le groupe Jansen emploie environ 900 personnes à l'international. L'entreprise a réalisé un chiffre d'affaires de 280 millions de CHF en 2014.
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Porte repliable Janisol
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Construction de fenêtre Janisol HI
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Construction de porte Janisol HI
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Avec son système de profilés en acier Janisol HI pour fenêtres et portes, 
Jansen pose de nouveaux jalons en termes d'isolation thermique.
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