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Janisol HI für Fenster und Türen:
Starker Stahl für starke Isolation
Den steigenden Anforderungen an den baulichen Wärmeschutz begegnet Jansen mit Janisol HI, einem hochwärmedämmenden Stahlprofilsystem für Fenster und Türen. Mit seinen äußerst schmalen Ansichtsbreiten lassen sich vielfältige Fenster- und Türelemente sowie Festverglasungen herstellen. Ergänzend dazu präsentiert das Unternehmen zur BAU 2015 erstmals die Janisol HI Faltwand, die die ausgezeichnete Wärmedämmung des ausgereiften Stahlprofilsystems mit hohem Schallschutz (bis 45 dB) kombiniert.
Die exzellente Wärmedämmung des Stahlprofilsystems Janisol HI basiert auf Isolierstegen aus glasfaserverstärktem Polyurethan. Damit erreichen Stahltüren aus Janisol HI UD-Werte bis 1,0 W/m2K und sind erfolgreich mit dem MINERGIE®-Label ausgezeichnet. Bei einer Bautiefe von nur 80 mm können Füllelemente bis 56 mm Stärke eingesetzt werden. Die hohe Wärmedämmung geht einher mit einer hohen mechanischen Stabilität. Deshalb bewähren sich Stahltüren aus Janisol HI insbesondere bei hochfrequentierten Eingangsbereichen, wo sie zuverlässig und auf lange Sicht einwandfrei funktionieren. Neu im Programm ist ein Profil für verblechte Türen, das die Einsatzmöglichkeiten des hochwärmedämmenden Stahlprofilsystems nochmals erweitert.

Großflächige Fassadenöffnungen 
für eine zeitgemäße Architektursprache
Auch Stahlfenster und Festverglasungen aus Janisol HI punkten mit besten thermischen und statischen Eigenschaften. Festverglasungen aus Janisol HI erreichen Uw-Werte bis 0,69 W/m2K, Fenster – möglich sind Dreh-, Drehkipp-, Stulp- und Kippfenster – bis 0,8 W/m2K. Dass die HI Systeme halten, was sie versprechen, beweist die MINERGIE®-Zertifizierung des Janisol HI Fensters in der Schweiz – als erstes Stahlfenster überhaupt. 

Bei einer Bautiefe von nur 90 mm sind mit Janisol HI Flügelhöhen bis zu 2800 mm und ein Flügelgewicht von 180 kg möglich. Es können Füllelemente bis 66 mm Stärke (z.B. Dreifach-Isoliergläser, einbruchhemmende Glaselemente) eingesetzt werden. Gleichzeitig lassen die schmalen Profile maximal viel Tageslicht einfallen, was die Nutzung künstlicher Beleuchtung reduziert. Die unverkennbare Gestaltungsfreiheit dürfte Janisol HI auch im gehobenen Wohnungsbau zur bevorzugten Systemlösung machen. 

Einfache Konstruktion dank ausgereifter Systemtechnik

Verarbeiter profitieren von praxisgerechten Systemkomponenten, die eine effiziente Verarbeitung gestatten. So dauert der Schlosseinbau bei Türen nur wenige Minuten, denn das Schloss wird in den Isolator integriert, wodurch aufwendige Fräsungen im Stahlbereich entfallen. Zusatzprofile sind bei der hochisolierten Systemlösung nicht nötig, da die Mitteldichtung direkt am Profilrahmen befestigt wird. 

Mit Janisol HI bietet Jansen eine innovative Lösung, die Architekten, Fenster- und Fassadenbauer sowie Bauherren gleichermaßen überzeugen dürfte: Mit hoher gestalterischer Freiheit, wirtschaftlicher Fertigung und exzellenter Wärmedämmung setzt Janisol HI Stahlprofile formschön in Szene. 
Über die Jansen AG
Die 1923 gegründete Jansen AG mit Sitz im schweizerischen Oberriet entwickelt, fertigt und vertreibt geschweißte und gezogene Präzisionsstahlrohre und Stahlprofilsysteme sowie Kunststoffprodukte für den Baubereich und die Industrie. Seit 1978 ist Jansen zudem exklusiver Schweizer Vertriebspartner der deutschen Schüco International KG und vertreibt deren Aluminium- und Holz-Metallprofilsysteme für den Baubereich. Bis heute ist die Jansen Gruppe zu 100% in Familienbesitz. Modernste Fertigungsanlagen und kontinuierliche Investition in Qualitätssicherung und Mitarbeitende machen Jansen Produkte weltweit zu einem Synonym für Schweizer Qualität und Innovation. International beschäftigt die Jansen Gruppe rund 900 Mitarbeitende. Das Unternehmen erwirtschaftete 2014 einen Umsatz von 280 Mio. CHF.
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Janisol HI Faltwand
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Janisol HI Fensterkonstruktion
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Janisol HI Türkonstruktion
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Mit dem Stahlprofilsystem Janisol HI für Fenster und Türen setzt 

Jansen neue Maßstäbe in der Wärmedämmung.
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