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Jansen Art’System:
Schlankes Stahlprofilsystem 
für nicht isolierte Fenster und Fenstertüren 
Seit der Markteinführung von Janisol Arte hat die Schweizer Jansen AG, Europas führender Hersteller von thermisch getrennten Stahlprofilsystemen für die Fertigung von Türen, Fenstern und Festverglasungen, die Einsatzmöglichkeiten des äusserst schmalen, thermisch getrennten Stahlprofilsystems systematisch erweitert. Jansen präsentiert mit Jansen Art’System ein nicht isoliertes Profilsystem für Fenster und Fenstertüren. Ursprünglich als Marktlösung für Frankreich entwickelt, hat Jansen das optisch ansprechende Profil zum System erweitert, welches nach 14351-1 geprüft und zugelassen ist.
Jansen Art'System wurde speziell für die Altbausanierung entwickelt und eignet sich insbesondere für die Renovation von Objekten der Denkmalpflege, bei denen hohe Ansprüche an das äussere Erscheinungsbild gestellt werden. Mit Jansen Art'System lassen sich nach innen öffnende Fenster und Fenstertüren fertigen, die den vorhandenen Elementen zum Verwechseln ähnlich sehen. Aber auch bei nachhaltig geplanten Neubauten kann Art'System als innovatives, platzsparendes Profilsystem mit äusserst geringen Ansichtsbreiten seine Vorzüge ausspielen: Die schmalen Profileansichten von Jansen Art'System entsprechen dem Wunsch heutiger Architekten, grosse Glasflächen in schlanke Rahmen zu fassen.

Jansen Art'System wurde nach EN 13451-1 für Fenster und Aussentüren auf Wind-, Schlagregen- und Luftdichtheit geprüft und trägt das CE-Kennzeichen. Flügelprofile mit doppelter Anschlagdichtung halten Wind und Wetter zuverlässig aussen vor und sorgen innen – beispielsweise als Eingangstüren in Gewerbe- und Industriehallen oder aber schalldichte Raumteiler – für eine angenehme Atmosphäre. 

Verarbeiter profitieren von der einfachen und rationellen Fertigung des hoch stabilen Profilsystems Jansen Art’System, das sich zudem auch mit kleinsten Radien präzise biegen lässt. Einfach- oder Isoliergläser können sowohl im Trocken- als auch im Nassverfahren eingesetzt werden. Eine grosse Auswahl an Abdeckprofilen, Glasleisten und nicht zuletzt Fensterbeschlägen ermöglicht die einfache Adaption an den baulichen Bestand. Immer gewährleistet die hohe mechanische Festigkeit von Stahl robuste Konstruktionen mit langer Funktionstüchtigkeit und geringem Wartungsaufwand.
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