1

	INFORMATION AUX MÉDIAS
	Février 2021 Nr. / Monat/Jahr 


Jansen Art’System :
Un système de profilés en acier élancé 
pour fenêtres et portes-fenêtres non isolées 
Depuis le lancement sur le marché de Janisol Arte, la société suisse Jansen AG, premier fabricant européen de systèmes de profilés en acier à rupture de pont thermique pour la fabrication de portes, fenêtres et vitrages fixes, n’a cessé d’étendre les possibilités d’utilisation de ce système de profilés ultra-fins. Avec Jansen Art’System, Jansen présente un système de profilés non isolé pour fenêtres et portes-fenêtres. Ce profilé attrayant conçu à l’origine pour le marché français, Jansen en a fait un système testé et homologué selon la norme 14351-1.
Jansen Art’System a été spécialement développé pour la rénovation de bâtiments anciens et convient particulièrement à l’entretien de monuments historiques dont l’apparence extérieure est soumise à de sévères exigences. Jansen Art’System permet de fabriquer des fenêtres et des portes-fenêtres ouvrant vers l’intérieur qui ont une extrême ressemblance avec les éléments existants. Mais dans les nouveaux bâtiments projetés pour la durée également, Art’System est capable de mettre en avant ses avantages de système de profilés innovant, peu encombrant, dont les faces sont extrêmement fines : cette finesse des profilés Jansen Art’System répond au souhait actuel des architectes de réaliser de grandes surfaces vitrées dans des cadres minces.

Jansen Art’System a été testé selon la norme EN 13451-1 pour les fenêtres et les portes extérieures en termes d’étanchéité au vent, à la pluie battante et à l’air et porte le marquage CE. Les profilés de vantaux à double joint de butée tiennent fiablement les intempéries à l’extérieur, assurant à l’intérieur une atmosphère agréable – par exemple comme portes d’entrée dans les halls commerciaux et industriels ou comme cloisons insonorisées. 

Les usineurs bénéficient d’une fabrication simple et rationnelle du système de profilés très stables Jansen Art’System, qui permet en outre des cintrages précis même sur des rayons minimes. Des vitrages simples ou isolants peuvent être posés aussi bien à sec qu’au silicone. Un vaste choix de profilés de recouvrement et de parcloses, sans oublier les ferrures de fenêtres, permet au système de s’adapter aisément à l’existant. La grande résistance mécanique de l’acier garantit systématiquement des constructions robustes, conçues pour fonctionner longtemps avec un minimum de maintenance.
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