1

	INFORMATION AUX MÉDIAS
	Février 2021 Nr. / Monat/Jahr 


Jansen Art’15 :
Un système de profilés en acier élancé 
pour les portes et cloisons intérieures 
Depuis le lancement sur le marché de Janisol Arte, la société suisse Jansen AG, premier fabricant européen de systèmes de profilés en acier à rupture de pont thermique pour la fabrication de portes, fenêtres et vitrages fixes, n’a cessé d’étendre les possibilités d’utilisation de ce système de profilés ultra-fins. Jansen présente maintenant Art’15, un système de profilés non isolé pour l’aménagement intérieur haut de gamme, élargissant ainsi la marge de manœuvre créative des architectes ambitieux dans la conception d’intérieurs de villas, bureaux et bâtiments commerciaux orientés design. 
La largeur de face réduite au minimum de Jansen Art’15, le nouveau système de profilés en acier non isolé de Jansen, permet des réalisations exceptionnelles, tandis que l’acier est gage de longévité. Que ce soit dans le domaine de la construction ou de la rénovation de logements, de bureaux et de bâtiments commerciaux, Jansen Art’15 élargit non seulement la marge de manœuvre créative des architectes ambitieux, mais le système répond également aux attentes élevées des maîtres d’ouvrage exigeants en termes de design et de fonction.

Les portes et cloisons Jansen Art’15 séparent la zone d’entrée du lieu de séjour, la cuisine de la salle à manger ou encore le bureau du salon, sans diminuer l’espace. Le système de profilés en acier ultra-fin et très résistant garantit des constructions durables et très stables dans un cadre d’une finesse sans égale.

L’usinage du système Jansen Art’15 s’effectue de manière traditionnelle, artisanale, ce qui fait de chaque élément une pièce unique. Art’15 accroît la création de valeur du constructeur métallique et lui permet de se distinguer de la marchandise de magasin de bricolage. 

Jansen Art’15 s’étant bien établi sur le marché néerlandais, le lancement est maintenant prévu sur d’autres marchés. Une nouvelle brochure montre les multiples possibilités créatives de Jansen Art’15. Elle est à la disposition des architectes intéressés, gratuitement.
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