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Neu von Schüco Stahlsysteme Jansen: Multifunktionstüre 

mit Einbruchhemmung und Fluchtwegausstattung

Maximale Sicherheit mit Vollpanikfunktion
Schüco Stahlsysteme Jansen führt zweiflügelige, verglaste Vollpaniktüren RC3 mit Einbruchhemmung und Fluchtwegausstattung als geprüftes System ein. Damit bietet das Unternehmen eine ästhetisch ansprechende Lösung für steigendes Sicherheitsbedürfnis in Kombination mit Fluchtweg. 

Architekten und Planer schätzen das Plus an Planungssicherheit: Die Multifunktionstüre gewährleistet eine hohe Einbruchhemmung und kann im Notfall über die gesamte Elementbreite als Vollpaniktüre genutzt werden. Damit ist sie nicht nur eine optimale Lösung für Bauwerke mit starkem Publikumsverkehr wie Flughäfen, Sportstadien, Krankenhäuser oder Schulen, sondern auch für einbruchgefährdete Gebäude wie Juweliergeschäfte oder Banken. 

Die Einbruchsicherheit ist für die Systeme Janisol, Janisol HI, Janisol 2 EI30 und Jansen-Economy 60 nachgewiesen. Zusätzlich kann – je nach Stahlprofilsystem – eine Durchschusshemmung bis zur Klasse FB6 erreicht werden. Die 2750 x 2280 mm hohe und breite Janisol HI Tür ist mit verdeckt liegenden Bändern, Türschließer und Mitnehmerhaken konstruiert. Mit voller Funktionalität der Vollpanikfunktion E besitzt die Tür eine Einbruchsicherheit gemäß der Klasse RC3. 

Mit aufeinander abgestimmten Elementen aus dem Systembaukasten lassen sich ein- und zweiflügelige Türen, nach innen oder außen öffnend und wahlweise auch schwellenlos ausführen. Die klare System-definition der bekannten Grundsysteme ermöglicht es Verarbeitern, alle Varianten effizient und damit wirtschaftlich zu fertigen. So entstehen technisch ausgereifte Konstruktionen von hoher Stabilität und Funktionssicherheit, die das steigende Bedürfnis nach Sicherheit bedienen und zum langfristigen Werterhalt der Immobilie beitragen.

Investitionssicherheit

• Wertsteigerung der Immobilie durch höheren Sicherheitsstandard

• Erhöhte Gebäudesicherheit

• Gesteigerte Attraktivität für bestimmte Mietergruppen (Juweliere, Banken)
Planungsvorteile

• Widerstandsklasse bis RC3 nach EN 1627

• Rettungswegnormen EN 179 und EN 1125 (mit Druckstange)

• Durchschusshemmung bis FB6

• Brandschutz E30, EI 30; Rauchschutz Smoke (Sm)

 (Landesspezifische Zulassungen beachten) 

• Höchste mechanische Festigkeitsklasse 4 (EN 1192)

• Höchste Dauerfunktionsklasse 8 (EN 12400)

• Ein- und zweiflügelige Türen

• Nach innen und außen öffnend

• Schwellenlose Ausführung (Barrierefreiheit)

• Verdeckt liegende Beschläge: Integrierte Türschließer und verdeckt liegende Anschraubbänder

• Schlösser mit Standard- und Panikfunktion

• Verblechte Variante möglich
Verarbeitungsvorteile

• mit den bekannten Grundsystemen können alle Türvarianten gebaut werden

• klare Systemdefinition für effiziente Verarbeitung – die Kombination von EN 179/1125 und RC wird eindeutig

Bildnachweis: Jansen AG

Die redaktionelle Verwendung der Bilder ist an die vorliegende 

Medieninformation gebunden.
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Weitere Informationen für Ihre Leser 
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Schüco – Systemlösungen für Fenster, Türen und Fassaden

Die Schüco International KG mit Sitz in Bielefeld entwickelt und vertreibt Systemlösungen für Fenster, Türen und Fassaden. Mit weltweit über 4.750 Mitarbeitern arbeitet das Unternehmen daran, heute und in Zukunft Technologie- und Serviceführer der Branche zu sein. Neben innovativen Produkten für Wohn- und Arbeitsgebäude bietet der Gebäudehüllenspezialist Beratung und digitale Lösungen für alle Phasen eines Bauprojektes – von der initialen Idee über die Planung und Fertigung bis hin zur Montage. 12.000 Verarbeiter, Planer, Architekten und Investoren arbeiten weltweit mit Schüco zusammen. Das Unternehmen ist in mehr als 80 Ländern aktiv und hat 2016 einen Jahresumsatz von 1,460 Milliarden Euro erwirtschaftet. 

Weitere Informationen unter www.schueco.de
Unter der Bezeichnung Schüco Stahlsysteme Jansen vertreibt Schüco die Stahlsysteme der schweizer Jansen AG exklusiv in Deutschland, Dänemark, Schweden Norwegen, Finnland, Island, Luxemburg, Großbritannien, Russland und im Baltikum. Im Gegenzug vertreibt die Jansen AG die Schüco Produkte in der Schweiz.
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