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Janisol Arte 66 :
Des fenêtres oscillo-battantes tout en finesse avec des profilés en acier
Depuis le lancement sur le marché de Janisol Arte, la société suisse Jansen AG, premier fabricant européen de systèmes de profilés en acier à rupture de pont thermique pour la fabrication de portes, fenêtres et vitrages fixes, n’a cessé d’étendre les possibilités d’utilisation de ce système de profilés ultra-fins. Jansen présente les fenêtres oscillo-battantes de la gamme Janisol Arte. Leur désignation « Janisol Arte 66 » fait référence à la profondeur d’encastrement de seulement 66 millimètres.
De par sa grande diversité de types d’ouverture, Janisol Arte 2.0 se prête tout aussi bien à la rénovation de fenêtres historiques qu’à la fabrication de fenêtres pour des constructions modernes. La finesse des profilés, avec une largeur de face de seulement 25 mm ou 40 mm pour les vitrages fixes, et une profondeur d’encastrement de 60 mm, permet de créer des constructions filiformes mais non moins stables, qui font la part belle au verre tout en garantissant une excellente isolation thermique. 

Avec Janisol Arte 66, Jansen apporte à son système une nouvelle variante intéressante : la profondeur d’encastrement de 66 mm permet de recourir à des vitrages plus épais et ce, jusqu’à une hauteur de vantail de 2300 mm. Le type d’ouverture « oscillo-ballante » peut ainsi être réalisé sur des cadres fins, même en cas d’exigences particulières, propres à la conservation des monuments. De plus, les ferrures non apparentes répondent aux attentes des architectes et des projeteurs désireux de créer des ensembles continus, aux lignes claires, sans élément visuel perturbateur.

Pour les usineurs, la rainure européenne simplifie la pose des ferrures et le nouveau système de parclose la fixation des vitres. L’usinage avec joint à bourrer ou vitrage à sec s’effectue de la manière habituelle, comme on le connaît des profilés en acier Janisol et Janisol Arte 2.0. Cela permet de garantir une grande sécurité des processus.

Janisol Arte 66 a été testé selon la norme produit 14351-1 et porte le marquage CE. Il est possible de l’associer à d’autres types d’ouverture du système de profilés en acier Janisol Arte 2.0. 
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