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MEDIA INFORMATION

Motorisch drehbare Rahmenschweisslehre RSL 3025

Jansen hat einen neuen Schweisstisch entwickelt, der über ausserordentliche Merkmale wie Stabilität und Genauigkeit verfügt. Dank der neuen Rotationsachse lassen sich zeitintensive Arbeitsschritte einsparen. 

Die neue Jansen Rahmenschweisslehre RSL 3025 eignet sich für Metallbaukonstruktionen und Rahmen jeglicher Art. Mit der RSL 3025 können sehr grosse Rahmen eingespannt werden. Der Schweisstisch besticht durch seine geniale Rahmenschwenkvorrichtung um 225 Grad. Das bedeutet: Der Rahmen kann ohne umspannen motorisiert gedreht werden. Bisher war mehrmaliges Spannen und Lösen mit zusätzlichem Werkzeug notwendig, um einen Rahmen zu schweissen. Das entfällt: Neu kann die Spannung von Hand verschoben werden und die Spannplatte bietet variable Spannmöglichkeiten. 
Die Arbeitsschritte heften und schweissen können auf allen Seiten durch nur eine Person erfolgen. Ebenso entfallen aufwändige Ausrichtprozesse bei Einsatz der Digitalanzeigen. Trotzdem büsst der neue Schweisstisch nichts an Stabilität ein, da die Rahmendimensionen verstärkt wurden. Bisher musste der Schweisstisch mit einem Stapler innerhalb der Halle bewegt werden. Das neue Modell verfügt über Rollen und kann bequem von Hand verschoben werden. Bei Gebrauch kann der Schweisstisch am vorgesehenen Platz abgelassen und die Rollen verlustsicher an einer seitlichen Aussparung befestigt werden. Die einfache Bewegungsmöglichkeit schafft Platz in der Werkstatt, wenn die Rahmen Schweisslehre nicht benötigt wird: einfach hochklappen, die Rollen wieder montieren und auf die Seite schieben. 
Eine digitale Messvorrichtung ist als Zusatzoption nachrüstbar. Die neue Rahmenschweisslehre RSL 3025 eignet sich auch für Rohrkonstruktionen und ersetzt als Nachfolgeprodukt den bisherigen Jansen Schweisstisch.


Bildnachweis: Jansen AG
Die redaktionelle Verwendung der Bilder ist an die vorliegende Medieninformation gebunden.

Über die Jansen AG
Die 1923 gegründete Jansen AG mit Sitz im schweizerischen Oberriet entwickelt, fertigt und vertreibt geschweisste und gezogene Präzisionsstahlrohre und Stahlprofil-systeme sowie Kunststoffprodukte für den Baubereich und die Industrie. Seit 1978 ist Jansen zudem exklusiver Schweizer Vertriebspartner der deutschen Schüco International KG und vertreibt deren Aluminium-Profilsysteme für den Baubereich. Per Januar 2021 übernahm Jansen AG von der Welser Profile Unternehmensgruppe deren Tochterunternehmen RP Technik GmbH, ebenfalls Systemanbieterin für Stahllösungen für Fassaden, Fenster und Türen. Bis heute ist die Jansen Gruppe zu 100% in Familienbesitz. Modernste Fertigungsanlagen und kontinuierliche Investition in Qualitätssicherung und Mitarbeitende machen Jansen Produkte weltweit zu einem Synonym für Schweizer Qualität und Innovation. International beschäftigt die Jansen Gruppe rund 950 Mitarbeitende. 
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