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Effet garanti sur le salon: la porte réversible VISS d'environ 5 mètres de hauteur
Solution esthétique pour les systèmes de porte grand format
L'accent de la présentation de Jansen sur le salon BAU 2015 a été mis sur la porte réversible VISS que l'entreprise présente pour la première fois à Munich. Les fenêtres à projection parallèle et celle à l'italienne VISS enrichissent en outre dès à présent l'évantail créatif avec le système de façade éprouvé VISS SG pour les façades tout en verre d'une esthétique agréable.
Porte réversible VISS, un plus sur toute la ligne
Avec la nouvelle porte réversible VISS pour solution spécifique sur mesure de portes de la hauteur d'une pièce et de la largeur d'une trame, il est aussi possible de faire appel à la ligne de la façade VISS dans les zones d'entrée et de fermeture sous forme de porte de service pratique qui permet de vastes passages, en particulier dans les salles d'exposition de musées, de concessionnaires automobiles et les patio. La porte réversible VISS se base sur la porte de façade VISS éprouvée. Les deux solutions s'intègrent de manière optimale dans la construction de façade et garantissent une apparence identique. La profondeur des profilés peut être choisie selon les exigences statiques ou esthétiques, le côté extérieur peut être conçu avec de nombreux profilés de recouvrement. Les portes réversibles VISS sont à ouverture vers l'intérieur et se commandent de l'intérieur. Les portes se ferment avec une fermeture à tringle non apparente vers le bas et vers le haut. 
Plus grande transparence offerte par les solutions tout en verre VISS
VISS SG de Jansen offre une solution architectonique de grande qualité pour la construction de façades tout en verre d'esthétique agréable et de haute efficacité énergétique. Les vitrages grande surface jusqu'à 2.5 x 5.0 m accroissent sensiblement la transparence de l'enveloppe de bâtiment. Des ancres en verre adaptables permettent le montage de verre isolant double ou triple d'une épaisseur maximale de 70 mm. Le système Jansen VISS SG se combine à volonté avec tous les profilés VISS de largeur de face de 50 et 60 mm ainsi qu'avec le système de profilé en acier VISS Basic indépendant du porteur. 
Éléments de remplissage VISS en optique tout verre
Les nouveaux éléments de remplissage également présentés par Jansen sur le salon BAU 2015, la fenêtre à projection parallèle VISS SG et celle à l'italienne VISS SG, s'intègrent sans problème dans la façade VISS SG, l'optique tout verre à l'état pur pouvant ainsi parfaitement déployer son effet. Les deux éléments de remplissage peuvent en outre être montés dans les largeurs de face de 50 et 60 mm dans les systèmes VISS standard et VISS Basic en tant que variante SG pure ou avec profilé de clip discret. Ce dernier sert simultanément de sécurité mécanique de la vitre extérieure tel que la législation allemande en matière de construction le requiert. L'utilisation de verre isolant double ou triple jusqu'à 58 mm d'épaisseur et les possibilités d'ouverture pour une aération naturelle permettent de tenir compte des exigences toujours croissantes d'économie d'énergie comme d'une atmosphère ambiante optimale.
Possibilités maximum avec un minimum de composants 
Avec le système de façade VISS SG, Jansen propose un système modulaire permettant de projeter et d'exécuter des façades high tech tout verre de manière simple et économique, même les toits vitrés sont possibles. Les excellentes propriétés statiques de l'acier autorisent la disposition de vitrages grande surface présentant des vues intérieures extrêmement fines. C'est ainsi que naît la perception d'un espace de liberté et de transparence doublé de la sécurité d'un système éprouvé propre à ce système. VISS SG possède un Agrément Technique Européen (ETA 13/0015) et a été contrôlé avec succès selon les règles techniques de vitrages anti-chutes (TRAV).
A propos de la Jansen AG
Fondée en 1923, la Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l'industrie. Depuis 1978, Jansen est également le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium et en bois/métal pour le bâtiment. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Grâce aux installations de production ultra modernes et aux investissements permanents dans l'assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d'innovation. Le groupe Jansen emploie environ 900 personnes à l'international. L'entreprise a réalisé un chiffre d'affaires de 280 millions de CHF en 2014.
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Porte réversible VISS
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Porte réversible VISS
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«Campus» Jansen: les façades VISS SG laissent passer un maximum de lumière et confèrent ainsi un caractère clair et agréable aux bureaux à l'intérieur.
Maître d'ouvrage: Jansen AG, CH-Oberriet
Architecte: Davide Macullo, CH-Lugano
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Schéma 3D Jansen VISS SG
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Schéma 3D fenêtre à l'italienne Jansen VISS SG (SK)
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Schéma 3D fenêtre à projection parallèle Jansen VISS SG (SK)
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