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ARGOS Burggasse 15, Graz:
Les cent yeux de Graz

Un immeuble d’appartements de services conçu par Zaha Hadid est en cours de construction dans la vieille ville de Graz pour les clients de courte et longue durée. Avec «ARGOS», l’architecte anglo-irakienne s’est imposée face à dix concurrents de renom. Le jury a vu dans le projet de Zaha Hadid une «réponse moderne au bâtiment historique adjacent». Grâce au profilé en acier Janisol Arte 2.0 tout aussi contemporain, les «yeux d’Argos» ont pu être réalisés avec toute la finesse souhaitée par l’architecte.

La ville de Graz, capitale de la Styrie, se distingue par une surprenante densité de constructions modernes. Sur la rive droite de la Mur, impossible de ne pas remarquer le musée d’art construit en marge de l’année de la Capitale européenne de la culture 2003. Au milieu de la rivière, une île artificielle en forme de coquillage est reliée aux deux rives par des ponts. Sans oublier le Mumuth qui, dans le cadre de l’Université des Beaux-Arts, incarne la relation entre l’architecture et la musique. Le classement de la vieille ville au patrimoine mondial de l’UNESCO a été perçu par la municipalité comme un engagement à préserver le patrimoine architectural historique et à intégrer harmonieusement les édifices contemporains en respectant le délicat équilibre entre l’ancien et le nouveau. 
	Récemment, le bâtiment le plus célèbre de la «capitale officieuse de l’architecture» autrichienne, le terrain de l’ancienne Kommod-Haus de la Burggasse n° 15, a été fermé. D’après les plans de Zaha Hadid, le nouvel immeuble commercial et résidentiel présente une façade impressionnante. Il est divisé en un soubassement sur deux étages, réalisé sous la forme d’une façade en structural glazing en retrait, et en une façade perforée au-dessus de laquelle les fenêtres sont disposées de manière asymétrique, bombées vers l’extérieur, appelées «bubbles» (ou bulles) – l’interprétation non conventionnelle de Zaha Hadid d’une façade perforée contemporaine. Le nom du projet «ARGOS» est inspiré du mythe du géant grec Argos aux cent yeux – à travers lequel les hôtes de la pension jouissent d’une vue unique sur le centre-ville de Graz.
	La construction complexe des baies vitrées et des loggias a constitué un obstacle majeur que le promoteur de projet et maître d’ouvrage WEGRAZ a dû relever; un «jeu de patience fort coûteux», a déclaré Dieter Johs, directeur général de WEGRAZ, lors d’une interview. Ce n’est qu’avec Kulmer Holz-Leimbau Ges. m.b.H. et Metallbau Sauritschnig que l’on a trouvé des partenaires qui, forts de nombreuses années d’expérience, ont réalisé les «yeux d’Argos» exactement comme Zaha Hadid l’avait imaginé: une construction en acier réduite à l’extrême, verre et plastique renforcé par la fibre de verre (GFK) sous une forme organique fluide. Grâce à Janisol Arte 2.0, le profilé en acier à séparation thermique le plus étroit disponible sur le marché, Metallbau Sautritschnig a pu réaliser ce concept. La société était chargée non seulement de la fabrication des vantaux basculants, mais aussi de la fabrication et du montage du vitrage, sans oublier l’installation.
	Sur le plan de la façade principale en béton coulé, une structure de base en bois lamellé-collé a d’abord été montée. L’enveloppe extérieure des «bubbles» est fabriquée en plastique renforcé par fibre de verre (RFV) et a été placée sur la structure de base avec une isolation thermique intermédiaire; son revêtement intérieur est formé de plaques de plâtre. La construction en bois est dotée d’un vitrage porteur en double vitrage isolant, en partie équipé d’une protection solaire et en partie d’une protection thermique. Les éléments de fenêtres avec les vantaux à soufflet ouvrables ont été intégrés dans un découpage au millimètre près du vitrage fermant la pièce et fixés à l’aide de parcloses. La réalisation des 48 vantaux basculants avec des angles arrondis a fait partie des nombreux défis que Sauritchnig a relevés avec Janisol Arte 2.0: le profilé peut également être cintré sans difficulté. 
	Le montage n’est pas encore terminé – ce n’est qu’à partir du printemps 2019 que le Boardinghouse accueillera les invités comme prévu. Le promoteur WEGRAZ utilise le slogan «All eyes on you» pour susciter l’intérêt: comme dans la légende grecque d’Argos, l’édifice ne veut pas quitter les habitants des yeux ou, interprété différemment, veut lire tous leurs désirs dans leurs yeux. Quant au vœu de l’architecte Zaha Hadid, décédée en 2016, il s’est réalisé: la structure de fenêtre extrêmement étroite du système de profilés en acier Janisol Arte 2.0 n’est perceptible que par une ligne fine dans les grandes vitres.
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Si vous êtes intéressé par une publication, vous pouvez obtenir les visuels sur demande auprès de:
WEGRAZ Gesellschaft für Stadterneuerung und Assanierung m.b.H., Graz
Madame Mag. (FH) Andrea Wiltschnigg (e-mail: wiltschnigg@wegraz.at)
Veuillez vous référer au présent rapport de référence.


Légendes:
vis_01_BURG_03_015.jpg: Un immeuble d’appartements de services conçu par Zaha Hadid est en cours de construction dans la vieille ville de Graz pour les clients de courte et longue durée. Avec «ARGOS», l’architecte anglo-irakienne s’est imposée face à dix concurrents de renom. Le jury a vu dans le projet de Zaha Hadid une «réponse moderne au bâtiment historique adjacent». Grâce au profilé en acier Janisol Arte 2.0 tout aussi contemporain, les «yeux d’Argos» ont pu être réalisés avec toute la finesse souhaitée par l’architecte. 

vis_01_BURG_03_015.jpg: Le terrain de l’ancienne Kommod-Haus de la Burggasse n° 15 a été reconstruit. D’après les plans de Zaha Hadid, un immeuble d’appartements de services sera construit ici pour les clients de courte et longue durée.

vis_01_BURG_03_015.jpg: La façade spectaculaire est divisée en un soubassement  sur deux étages, et en une façade perforée au-dessus de laquelle les fenêtres sont bombées vers l’extérieur, suivant une forme organique fluide, et appelées «bubbles».

vis_01_BURG_03_015.jpg: L’enveloppe extérieure des «bubbles» est fabriquée en plastique renforcé par fibre de verre (GFK) et a été placée sur une structure de base en bois lamellé-collé; le revêtement intérieur est formé de plaques de plâtre.

vis_01_BURG_03_015.jpg: La sous-construction en bois lamellé-collé est surmontée d’un vitrage porteur en double vitrage isolant et de vantaux basculants intégrés du système de profilés en acier Janisol Arte 2.0.

vis_01_BURG_03_015.jpg: Les éléments de fenêtres avec les vantaux basculants ouvrables Janisol Arte 2.0 ont été intégrés dans un découpage au millimètre près du vitrage fermant la pièce et fixés à l’aide de parcloses.

vis_01_BURG_03_015.jpg: C’est avec le slogan «All eyes on you» que l’immeuble attire les visiteurs. Comme dans la légende grecque, l’édifice ne veut pas les quitter des yeux ou, interprété différemment, veut lire tous leurs désirs dans leurs yeux.
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