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Maison de campagne à Casablanca, au Maroc:
Aspect filigrane, effet robuste
À Casablanca, en Afrique du Nord, la société suisse Jansen AG a équipé une propriété de profilés en acier filigranés qui s’intègrent harmonieusement à l’ensemble formé de l’extension transparente, de la piscine et de la terrasse. Ainsi, le bâtiment principal n’est pas relégué à l’arrière-plan, et son confort d’utilisation est nettement amélioré.


Les portes repliables Janisol de Jansen AG peuvent être exécutées avec plusieurs vantaux jusqu’à six éléments. Leur charme réside aussi dans leur aspect fonctionnel. En rehaussant esthétiquement l’espace intérieur grâce à de nombreuses surfaces transparentes et au design bien connu de ces profilés, la solution offre à l’utilisateur la plus grande flexibilité possible sur sa surface extérieure. Elle permet ainsi de passer du temps dans la verdure à l’abri des intempéries avec une extension du salon en connexion avec la nature, ou de profiter des belles journées au soleil sous les vantaux déployés d’un toit protecteur. En effet, l’aménagement donne l’impression que la terrasse couverte fait partie de la maison lorsque les vantaux sont fermés, et qu’elle appartient au magnifique extérieur lorsqu’ils sont ouverts. La répartition des vantaux est libre, de sorte que quasiment toutes les variantes sont réalisables.

Le projet décrit à Casablanca a été réalisé sous la direction du constructeur métallique marocain Modern Steel, avec une exigence architecturale indéniable. La villa se présente comme une maison de maître affirmée et sûre de son style, et l’annexe jouit d’une ligne stricte et élégante. La porte repliable Janisol est modulable jusqu’à une hauteur de vantail de 2’900 mm, une largeur de vantail de 1’000 mm, les largeurs de face sont importantes du point de vue esthétique (partie battement 105 mm, vantail avec cadre 82.5 mm). Mais revenons-en à ce que l’on peut appeler les valeurs intérieures. Ainsi, les éléments pour les ouvertures flexibles avec une étanchéité à la pluie battante jusqu’à la classe 8A (correspondant à 450 Pa) et une perméabilité à l’air jusqu’à la classe 4 (600 Pa) offrent une protection efficace contre les intempéries et les pertes de chaleur coûteuses tout en instaurant un climat agréable à l’intérieur – un investissement dans le confort. Les portes repliables livrées (des portes repliables ont été livrées par Jansen pour l’ouvrage en question) résistent en outre aux charges de vent jusqu’à la classe C3 / B3 (1.200 Pa), ce qui permet une utilisation en situation exposée, les efforts de manœuvre correspondent à la classe 1, l’isolation acoustique s’étend jusqu’à Rw = 45 dB.
Cette propriété au Maroc est valorisée grâce à la conception haut de gamme des surfaces extérieures, qui intègre des aspects esthétiques et offre des options très pratiques aux utilisateurs. Au final, cela signifie aussi rendre l’expérience d’un bien immobilier de qualité encore plus intense et mettre en valeur les atouts singuliers de l’acier dans le design des profilés. Nous y sommes parvenus, avec le soutien de partenaires locaux et l’expertise commune de toutes les parties concernées.


Légendes des photos de la maison de campagne à Casablanca, Maroc

DSC9943.jpg: 
En lien avec la nature: les profilés en acier filigranés donnent aux résidents de la maison l’impression d’être assis au milieu du jardin, même lorsque les portes repliables sont fermées.

DSC0059.jpg: 
Les portes repliables Janisol à isolation thermique sont extrêmement flexibles – les résidents décident de la distance à laquelle ils souhaitent ouvrir ou fermer la véranda.

DSC1675.jpg: 
Malgré sa grande flexibilité en position ouverte, la porte repliable Janisol peut être verrouillée en toute sécurité.

DSC1683.jpg: 
La répartition des vantaux est libre, quasiment toutes les variantes sont réalisables.

DSC9997.jpg:
Comme un deuxième salon – la propriété bénéficie d’une valorisation et d’un espace de vie supplémentaire grâce à une conception de haute qualité

DSC9898.jpg: 
Cette maison de campagne de Casablanca séduit par ses constructions robustes affichant une grande proportion de verre.
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À propos de Jansen AG
Fondée en 1923, la société Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en plastique pour divers secteurs de l’industrie de la construction. Depuis 1978, Jansen est le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium pour le bâtiment. En janvier 2021, Jansen AG a racheté la filiale du groupe d’entreprises Welser Profile, RP Technik GmbH, elle aussi fournisseur système de solutions de façades, de fenêtres et de portes en acier. Au 1er avril 2021, Jansen a cédé son activité d’équipementier automobile à Mubea. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille et emploie environ 600 personnes à l’international. 
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