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Supercade Manitas y estación de teleférico Manitas:
edificio institucional y terminal de transporte, 
dos en uno
El nuevo edificio institucional de Ciudad Bolívar alberga por primera vez bajo un mismo techo todas las oficinas y autoridades esenciales, además de múltiples despachos para empresas de servicios municipales y sociales. La combinación con una terminal de transporte ofrece una proximidad al ciudadano hasta ahora desconocida. Gran parte de las fachadas están acristaladas y resaltan el carácter público del conjunto. Para realizar las distintas construcciones, los arquitectos han elegido carpinterías de acero Jansen por su fiable funcionalidad y por su durabilidad.

Bogotá, la capital y la ciudad más poblada de Colombia, se ha convertido en los últimos decenios en una metrópoli con más de ocho millones de habitantes. La brecha entre ricos y pobres es grande, y las diferencias se acusan no solo en los distintos ingresos de la población, sino también en la falta de infraestructuras en muchas zonas residenciales de la periferia de esta metrópoli en constante crecimiento. Son precisamente los grupos de población más pobres los que se ven obligados a instalarse aquí, sin acceso a instituciones públicas como escuelas, hospitales o transporte público. Uno de estos barrios, Ciudad Bolívar, al suroeste de Bogotá, se beneficia desde hace diez años de un programa de desarrollo urbano que pretende poner fin a esta situación, entre otros, gracias a la ampliación del transporte público o al acercamiento de la administración y los servicios públicos a los ciudadanos.

El teleférico como parte del transporte público
Dado que la topografía y las densas construcciones sin estructura alguna repartidas por las estribaciones de los Andes impedían la expansión de los servicios de transporte convencionales, como autobuses o trenes, los responsables apostaron por un medio distinto: el teleférico. La empresa austriaca Doppelmayr Seilbahnen GmbH ha construido una línea de teleférico de unos 3,3 km de longitud, y cada una de sus ciento sesenta góndolas cuenta con capacidad para diez personas. El viaje en TransMiCable acorta el recorrido entre la estación de montaña del Mirador El Paraíso a la estación del valle El Tunal de hora y media a quince minutos. Sus cuatro estaciones se han levantado en los nudos de tráfico de Ciudad Bolívar. De este modo, el nuevo teleférico conecta a los más de 700 000 habitantes de este distrito urbano con la red de autobuses y cercanías TransMilenio, la principal empresa de transporte público del centro de Bogotá.

Centro administrativo próximo al ciudadano
El proyecto del teleférico ha estado acompañado de un amplio programa de desarrollo urbano, que incluía la construcción de un nuevo centro de administración y servicios próximo al ciudadano. De los setenta candidatos que participaron en el concurso, ganó ARE Arquitectura en Estudio, Bogotá, entre otros, por su diseño de la cubierta del nuevo edificio: un lugar de acceso público que no solo ofrece una hermosa vista, sino que también acoge zonas de juego. El espacio que conecta la terminal con el edificio institucional se presenta como un poderoso solitario de hormigón, acero y vidrio, que destaca entre el colorido mar de casas y puede verse a gran distancia. Sin embargo, desde el punto de vista constructivo, se trata de dos estructuras independientes.
	En el Supercade Manitas se pueden tramitar innumerables asuntos administrativos en un solo lugar: además de oficinas y autoridades, tienen aquí su sede servicios públicos municipales, el cuerpo de bomberos o, por ejemplo, el supervisor de la mujer. Sin olvidar distintas empresas de servicios sociales para niños, ancianos y enfermos o diversos servicios culturales. En resumen, resulta difícil encontrar un colectivo público que no cuente aquí con representación. La concentración en un solo lugar, al que cada día acuden miles de habitantes, ahorra a los ciudadanos la necesidad de trasladarse al centro de Bogotá, donde estas oficinas y autoridades se encuentran repartidas en distintas ubicaciones. Pero no solo funcionalmente, también visualmente Supercade Manitas se mantiene firme en medio del oleaje urbano: en el interior no se percibe la simplicidad y la pobreza del exterior. Cuando se entra en el edificio, uno se siente seguro y a salvo. Como si de un acantilado se tratara, las fachadas acristaladas permiten contemplar con toda tranquilidad el mar de casas que se extiende hasta las laderas de Monserrate.

Las fachadas acristaladas dispensan una «cálida bienvenida»
Una fachada de montantes y travesaños de Jansen VISS Basic contribuye a crear un ambiente luminoso y acogedor en el centro de administración y servicios Supercade Manitas. El módulo de protección solar exterior determinó el tamaño de los elementos de vidrio, generalmente de 1,20 m de ancho y 2,4 m de alto. El versátil sistema modular de Jansen VISS también permitió una transición perfecta de la fachada al acristalamiento de la cubierta. La transparencia del revestimiento exterior continúa en el interior del edificio con numerosos acristalamientos fijos, puertas de vidrio y ventanas fabricadas con el sistema de acero no aislado Jansen Economy 50. Los arquitectos eligieron también aquí sistemas de acero Jansen, ya que garantizan precisamente la robustez y la prolongada eficiencia funcional que requiere un edificio institucional y de transporte muy frecuentado.
	Es obvio que las grandes superficies de acristalamientos son muestra de la transparencia y de la apertura que la municipalidad pretende mostrar a sus ciudadanos. Aunque no todo el mundo puede permitirse usar el TransMiCable, Supercade Manitas se ha convertido en un lugar público y acogedor para disfrutar de las comodidades del siglo XXI con sus fiables sistemas de red y comunicación. Aquí, el futuro ya no es una promesa, sino una realidad. Saber que el futuro ha llegado a su barrio hace que los jóvenes en particular se sientan seguros. Al fin y al cabo, el nuevo teleférico pretende salvar no solo un terreno de difícil acceso desde un punto de vista topográfico, sino también la brecha entre ricos y pobres: la optimización de la conexión de transporte de Ciudad Bolívar con el centro de Bogotá va ligada a la esperanza de que la brecha educativa y de ingresos, tan elevada en las últimas décadas, se reduzca al facilitar a los sectores más pobres de la población acceso a oportunidades de educación e ingresos en el centro de la metrópoli.
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Leyendas
pic_01: El nuevo edificio institucional de Ciudad Bolívar alberga bajo un mismo techo todas las oficinas y autoridades esenciales, así como múltiples despachos para empresas de servicios municipales y sociales. La combinación con la terminal de teleférico ofrece una proximidad al ciudadano hasta ahora desconocida. Las grandes fachadas acristaladas resaltan el carácter público del conjunto. Para realizar las distintas construcciones de acero y vidrio, los arquitectos han elegido carpinterías de acero Jansen por su fiable funcionalidad y por su durabilidad.
pic_02: La conexión del edificio institucional con la estación de teleférico se presenta como un poderoso solitario de hormigón, acero y vidrio, que destaca entre el colorido mar de casas y puede verse a gran distancia.
pic_03: Aunque ambos edificios se fusionan de manera imperceptible, se trata de dos construcciones independientes. El acceso principal es muy seguro para los peatones, incluso para personas con movilidad reducida.
pic_04: Planta baja: fachada con sistema de acero Economy 50 (puertas y acristalamiento fijo); puertas con cierre antipánico. Arriba: muro cortina VISS Basic (con ventanas Economy 50 integradas). La estructura de acero soporta el sistema de protección solar de láminas de hormigón.
pic_05: El módulo de protección solar exterior determina el tamaño de los elementos de vidrio, generalmente de 1,20 m x 2,40 m.
pic_06: Para la elección de los sistemas de acero Jansen fueron determinantes la fiable funcionalidad y la durabilidad que ofrecen en edificios públicos de gran afluencia, como Supercade Manitas.

pic_07: El versátil sistema modular de Jansen VISS también permitió una transición perfecta de la fachada al acristalamiento de la cubierta.
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