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Jansen rachète la société RP Technik du groupe d’entreprises Welser Profile

La société Jansen AG, leader du marché dans le domaine des systèmes en acier pour façades, fenêtres et portes, rachète en janvier 2021 la filiale du groupe d’entreprises Welser Profile, RP Technik GmbH, aussi fournisseur système de solutions en acier. Cette acquisition renforce la position de Jansen sur le marché et lui permet de développer son flux d’innovation.

[bookmark: _Hlk19717522]Jansen, entreprise familiale de tradition dont le siège est à Oberriet, en Suisse, se positionne stratégiquement pour l’avenir. Avec le rachat de RP Technik, ce leader du marché dans le domaine des systèmes en acier pour façades, fenêtres et portes renforce ses compétences clés dans le développement de produits et la commercialisation de systèmes de profilés en acier, s’assure une meilleure pénétration du marché et complète son portefeuille général. 

Jansen reprend la société RP Technik GmbH avec l’ensemble de ses collaborateurs. Le site de Bönen en Allemagne sera préservé. RP Technik demeure active sur le marché avec sa marque et ses produits éprouvés.

Les deux entreprises familiales Jansen et Welser Profile – fabricant leader de profilés et tubes de profilés spéciaux – entament en outre une coopération stratégique en matière de fabrication et de développement. L’objectif est, entre autres, d’exploiter des synergies afin de renforcer le portefeuille de produits et de promouvoir l’innovation. Pour les clients système, Jansen et Welser Profile seront à l’avenir en mesure d’optimiser l’ensemble de la chaîne d’approvisionnement et logistique d’une même main. 

Lien de téléchargement des images et du texte: https://bit.ly/3of3fDN 



A propos de Jansen AG 
Fondée en 1923, la société Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l’industrie. Depuis 1978, Jansen est également le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium pour le bâtiment. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille et est géré par la famille elle-même en troisième génération. Grâce aux installations de production ultra-modernes et aux investissements permanents dans l’assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d’innovation. Le groupe Jansen emploie environ 950 personnes à l’international. 

A propos de RP Technik GmbH
Le cœur de métier de RP Technik réside dans la production de solutions système en acier et verre pour fenêtres, portes, cloisons, façades et verrières. Le siège, à Bönen en Allemagne, abrite le développement, la production et l’administration de ce spécialiste de systèmes de profilés en acier pour l’architecture, présent dans le monde entier.

Interlocuteurs pour les médias
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Industriestrasse 34
CH-9463 Oberriet SG
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E-mail : martin.leiter@jansen.com 

RP Technik GmbH
Stefan Langen
Edisonstraße 4
DE-59199 Bönen
Tél.: +49 (0) 2383 9149 - 285
E-Mail: S.Langen@rp-technik.com    
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